

Сведения о выполненных работах и
полученных научных результатах в 2022 году

по проекту **«Пределы, формы и гарантии защиты частных интересов
средствами уголовного права и уголовного процесса: исследование теории и
практики в нарративном контексте»**,
поддержанному Российским научным фондом

Соглашение № 22-18-00496

Руководитель: Андреева Ольга Ивановна, д-р юрид. наук

В ходе работы по проекту обобщены современные представления о понятии частного интереса, соотношении его с другими видами интересов (общественные, государственные), о выстраивании баланса интересов и роли суда в формировании такого баланса, изучено состояние исследований в области пределов и форм учета интересов потерпевшего в ходе уголовного судопроизводства, выстраивании баланса между его интересами и интересами общества на обеспечение доступа к правосудию. Изучены современные взгляды и зарубежное законодательство в сфере влияния процессов цифровизации на объем прав граждан, способы и гарантии их защиты с помощью уголовно-правовых и уголовно-процессуальных средств. Определены возможности и формы использования нарративных подходов и методов в правовых исследованиях.

Эти обобщения могут использоваться для корректировки программы исследования, планирования новых исследований, интерпретации результатов эмпирических исследований, для создания новых решений.

Разработаны анкеты для изучения приговоров судов. Эти анкеты могут использоваться для изучения приговоров судов, осуществляемых как в рамках данного проекта, так и другими исследователями. На базе данных анкет далее будут разрабатываться анкеты для изучения приговоров, постановленных в дифференцированных порядках судебного разбирательства (особый порядок, суд присяжных), а также для изучения промежуточных судебных решений. Был также подготовлен регламент изучения приговоров, включающий критерии отбора дел (приговоров) для изучения, источники информации о них, способы фиксации полученных результатов в анкете.

По разработанной анкете изучено 2100 приговоров судов 20 субъектов РФ. Подготовлен экспресс-анализ результатов изучения 2060 судебных решений. В частности, в результате такого анализа обнаружено, что в 84 % изученных случаев заявленные издержки потерпевшего были возмещены лишь частично (при этом минимальный размер возмещения составил 30 % от заявленных расходов на услуги представителя). В качестве обоснования снижения суммы издержек, подлежащих возмещению, суды указывают отсутствие надлежащим образом оформленных платежных документов, завышенную стоимость оказанных представителем услуг и т.д. Очень существенно отличается размер возмещения морального вреда в случае

смерти потерпевшего (от 100–200 тысяч рублей в одних регионах, до 3–5 миллионов рублей в других). В 68 % случаев мнение потерпевшего, его имущественное положение, возмещение ему вреда было учтено судом при принятии решения о назначении наказания подсудимому либо об освобождении его от уголовной ответственности. Обнаружена правовая неопределенность в решении вопроса о том, к кому должны переходить права потерпевшего в случаях, когда умершее лицо не имеет родственников или иных социальных связей. Встречаются случаи, когда в качестве правопреемника умершего потерпевшего допускаются работники организации социальной защиты населения. В настоящее время осуществляется обработка результатов исследования с использованием статистических методов, интерпретация и визуализация результатов.

Разработаны основания и анкета для изучения материалов уголовных дел. Программа и анкета апробированы на 50 изученных материалах уголовных дел в архивах судов, будут дорабатываться и использоваться для более широкого изучения материалов дел

Разработана программа использования нарративных методов. Она включает в себя положения о том, какие источники, какими способами, в каких пределах будут использоваться для получения нарративных историй, а также содержит определение методов, которые будут использоваться для анализа и обработки собранных данных (структурное и лингвистическое исследование нарративных историй, исследование повторов сюжетов, исследование употребления слов, исследование слов (и умолчаний) в официальных документах, обнаружение повторяющихся нарративных историй в тех регионах, где повторяется практика, не соответствующая закону, определение соотношения между собранным массивом нарративных историй и результатами статистической обработки изученных эмпирических материалов анализ соотношения нарративных историй и законодательства, данных об организации судебной деятельности.

Подготовлено предварительное обобщение результатов изучения практики деятельности Европейского Суда по правам человека по проблемам исследования. Оно позволяет как сформулировать правовые позиции (нарративы) ЕСПЧ, так и нарративы, содержащиеся в жалобах и материалах, представленных заявителями в Суд. Собрано и оформлено 30 нарративных историй, из них 10 получены по результатам нарративных интервью.

На сайте юридического института Томского государственного университета опубликован Открытый отчет, описывающий результаты, полученные в течение первого года исследования. На сайте также размещены в открытом доступе опубликованные статьи по проекту, а также программы конференций с докладами по проекту.

Участники коллектива проекта на российских и международных конференциях представили 16 докладов, отражающих ход и результаты исследования, их интерпретацию. Опубликовано или принято к публикации в рецензируемых изданиях 9 статей, отражающих результаты проведенного исследования.